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Įvadas 

Nuo 2018 m. kas ketverius metus visose Lietuvos savivaldybėse vykdomas 

suaugusiųjų gyvensenos tyrimas. 2022 metų balandžio-birželio mėnesiais visoje Lietuvoje vyko 

antrasis suaugusiųjų gyvensenos tyrimas. Suaugusiųjų gyvensenos tyrimo suvestinėje pateikiami 

apibendrinti 2022 metais visose Lietuvos savivaldybėse atlikto antrojo suaugusių gyventojų 

gyvensenos stebėsenos tyrimo rezultatai. Tyrimas atliktas vykdant Lietuvos Respublikos sveikatos 

apsaugos ministro įsakymą (2003 m. rugpjūčio 11 d. įsakymo Nr. V-488 „Dėl Bendrųjų 

savivaldybių visuomenės sveikatos stebėsenos nuostatų patvirtinimo“), nurodantį periodiškai 

savivaldybėse atlikti suaugusiųjų gyvensenos tyrimus.  

Tyrimas atliktas vadovaujantis Higienos instituto parengta gyvensenos tyrimų 

organizavimo ir vykdymo metodika. Suaugusiųjų apklausai naudotas su Sveikatos apsaugos 

ministerija suderintas standartizuotas klausimynas.  

Rodiklių suvestinėje-ataskaitoje pateikiami bendri duomenys apie respondentų skaičių 

savivaldybėse, jų sociodemografinės charakteristikos ir 25 gyvensenos rodikliai, esantys aukščiau 

minėtu įsakymu patvirtintame Suaugusiųjų gyvensenos stebėsenos rodiklių sąraše.  

Rodikliai, kurių reikšmės pateikiamos kiekvienai savivaldybei, suskirstyti į tris 

grupes:  

• gyvenimo kokybės, sveikatos vertinimas, laimingumas, prislėgta nuotaika, artimi 

žmonės, ilgalaikės sveikatos problemos ir gyvensenos keitimas;  

• sveikatos elgsena (fizinis aktyvumas ir mitybos įpročiai);  

• rizikingas elgesys (tabako, elektroninių cigarečių, alkoholio, narkotinių ar 

psichotropinių medžiagų vartojimas, saugumas kelyje).  

2022 m. Lietuvos suaugusiųjų gyvensenos stebėsenos tyrimo duomenų bazę sudarė 25 

449 elektroninės anketos, kurių duomenis iki 2022 m. rugpjūčio 1 d. į HI Visuomenės sveikatos 

stebėsenos informacinę sistemą perdavė apklausas vykdę savivaldybes aptarnaujantys visuomenės 

sveikatos biurai. Visose savivaldybėse formuotos reprezentatyvios imtys, atsižvelgiant į gyventojų 

skaičių, jų pasiskirstymą pagal lytį ir gyvenamąją vietovę (miestą, kaimą) savivaldybėje.  

Šis tyrimas yra svarbi valstybės visuomenės sveikatos stebėsenos dalis, kadangi gauti 

rezultatai padeda atskleisti esamą gyvensenos situaciją atskirose savivaldybėse ir šalyje, stebėti 

gyvensenos rodiklių pokyčius, priimti sveikatai palankesnius politikos formavimo sprendimus, 

atsižvelgti į realias problemas ir imtis priemonių joms spręsti. 

 

 



ŠILALĖS RAJONO SUAUGUSIŲJŲ GYVENSENOS 

TYRIMO RODIKLIAI 

→ nekinta ↑teigiamas didėjantis pokytis↓ teigiamas mažėjantis pokytis ↑ neigiamas 

didėjantis pokytis ↓ neigiamas mažėjantis pokytis 
 
 

 

Rodiklio pavadinimas 

Savivaldybės 

rodiklio 

reikšmė 

2018 m. 

Savivaldybės 

rodiklio 

reikšmė 

2022 m. 

Lietuvos 

rodiklio 

reikšmė 

2022 m. 

GYVENIMO KOKYBĖS, SVEIKATOS VERTINIMAS, LAIMINGUMAS 

Suaugusiųjų, kurie savo gyvenimo kokybę vertina kaip 

gerą ir labai gerą, dalis (proc.) 
63,9 67,5 ↑ 69,5 

Suaugusiųjų,  kurie  savo  dabartinę  sveikatos  būklę 
vertina kaip gerą ir labai gerą, dalis (proc.) 

61,4 62,4 ↑ 62,4 

Suaugusiųjų, kurie jaučiasi laimingi ir labai laimingi, 
dalis (proc.) 

55,0 55,8 ↑ 59,9 

PRISLĖGTA NUOTAIKA, ARTIMI ŽMONĖS, ILGALAIKĖS SVEIKATOS PROBLEMOS 

IR GYVENSENOS KEITIMAS 

Suaugusiųjų, kurie neturi nė vieno artimo žmogaus, 

kuriuo galėtų pasitikėti susidūrus su sunkiomis 
asmeninėmis problemomis, dalis (proc.) 

- 6,2 5,8 

Suaugusiųjų, kuriuos per praėjusį mėnesį buvo apėmusi 

prislėgta nuotaika, nerimas šiek tiek labiau ar daug 
labiau nei anksčiau, dalis (proc.) 

15,4 28,7 ↑ 23,5 

Suaugusiųjų, kurie turi ilgalaikių sveikatos problemų, 
dalis (proc.) 

- 35,6 36,9 

Suaugusiųjų, kurie per paskutinius 12 mėnesių bandė 
keisti savo gyvenseną, bet nepakeitė, dalis (proc.) 

- 70,7 64,8 

SVEIKATOS ELGSENA (FIZINIS AKTYVUMAS IR MITYBOS ĮPROČIAI) 

Suaugusiųjų, kurie užsiima energinga fizine veikla bent 
po 30 min. 5 dienas per savaitę ar dažniau, dalis (proc.) 

42,3 20,6 ↓ 28,3 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo vaisius 
(neskaitant sulčių), dalis (proc.) 

31,8 35,8 ↑ 36,6 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo daržoves 
(neįskaitant bulvių), dalis (proc.) 

38,6 42,7 ↑ 46,1 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo 
saldumynus, dalis (proc.) 

- 21,1 18,6 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną geria gazuotus 
saldžiuosius gėrimus, dalis (proc.) 

- 4,7 5,4 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną geria energinius 
gėrimus, dalis (proc.) 

- 2,6 1,8 

Suaugusiųjų, kurie papildomai nededa druskos į 
paruoštą maistą, dalis (proc.) 
 
 
 

47,2 36,6 ↓ 39,9 



 

Rodiklio pavadinimas 

Savivaldybės 

rodiklio 

reikšmė 

2018 m. 

Savivaldybės 

rodiklio 

reikšmė 

2022 m. 

Lietuvos 

rodiklio 

reikšmė 

2022 m. 

RIZIKINGAS ELGESYS (TABAKO GAMINIŲ IR ELEKTRONINIŲ CIGAREČIŲ 

VARTOJIMAS) 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų kasdien 
vartojo tabako gaminius, dalis (proc.) 

14,2 11,1 ↓ 16,3 

Suaugusiųjų, kurie per paskutinius 12 mėn. kasdien 
vartojo tabako gaminius, dalis (proc.) 

-      10,9  15,9 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų kasdien 

rūkė  elektronines  cigaretes  arba  naudojo  panašius 
elektroninius įtaisus rūkymui, dalis (proc.) 

1,2 1,9 ↑ 5,2 

Suaugusiųjų, kurie per paskutinius 12 mėn. kasdien 

rūkė  elektronines  cigaretes  arba  naudojo  panašius 
elektroninius įtaisus rūkymui, dalis (proc.) 

-       1,7  4,9 

ALKOHOLIO IR NARKOTINIŲ AR PSICHOTROPINIŲ MEDŽIAGŲ VARTOJIMAS 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų kasdien 
vartojo alkoholinius gėrimus, dalis (proc.) 

2,3      2,3  → 1,4 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų vartojo 

alkoholinius gėrimus kartą per savaitę ir dažniau, dalis 
(proc.) 

21,7 18,5 ↓ 21,8 

Suaugusiųjų, kurie per paskutinius 12 mėn. vartojo 
alkoholinius gėrimus kartą per savaitę ir dažniau, dalis 

(proc.) 

17,8 14,3 ↓ 18,3 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per savo gyvenimą 

vartojo narkotinių ar psichotropinių medžiagų 
(narkotikų) be gydytojo paskyrimo, dalis (proc.) 

2,4 16,5 ↑ 12,0 

SAUGUMAS KELYJE 

Suaugusiųjų, kurie visada tamsiu paros metu būdami 
lauke nešioja atšvaitus, dalis (proc.) 

- 33,3 32,8 

Suaugusiųjų, kurie visada segi saugos diržą važiuodami 
automobiliu, dalis (proc.) 

- 88,1 91,2 

Suaugusiųjų,  kurie  visada  dėvi  šalmą  važiuodami 
dviračiu, dalis (proc.) 

- 7,9 10,2 

 

 

 



       TYRIMO APIMTYS IR SOCIODEMOGRAFINIAI RESPONDENTŲ DUOMENYS 

                                                          Apklausta 
 

Iš viso Vyrai Moterys Kaimas Miestas 

Lietuva 25 449 11875 (46,7 proc.) 13 574 (53,3 proc.) 12 468 (49 proc.) 12 981 (51 proc.) 

Šilalės 

rajonas 

427 214 213 330 97 

1 lentelė. Tyrimo apimtys 2022 m.: Šilalės r. ir Lietuva. Šaltinis – Higienos instituto Visuomenės sveikatos technologijų 

centro Visuomenės sveikatos tyrimų skyrius 

  Tyrimo imtys kiekvienoje savivaldybėje formuotos, atsižvelgiant į gyventojų skaičių 

miesto ir kaimo vietovėse bei pasiskirstymą pagal lytį. Apklausoje š. m. balandžio–birželio mėnesiais 

dalyvavo 427 Šilalės rajono savivaldybės gyventojai, iš kurių – 213 moterų ir 214 vyrų.  

Atsižvelgiant į gyvenamąją vietą, didžioji dauguma (77,28 proc.) respondentų gyveno 

kaime. Daugiausiai  apklausoje dalyvavo 50–54 m. amžiaus grupės asmenų.  

 
1 pav. Respondentų pasiskirstymas pagal amžių Šilalės rajone 2022 m. (proc.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Respondentų sociodemografinės charakteristikos 

 
Dalis (proc.) 

 Šeiminė padėtis 

Vedęs (ištekėjusi) arba gyvena su partneriu (-e) 60,6 

Nevedęs (netekėjusi) 19,8 

Išsiskyręs (-usi) 12,4 

Našlys (-ė) 7,2 

 Išsilavinimas 

Pradinis 0,7 

Pagrindinis 6,8 

Vidurinis 15,2 

Specialusis vidurinis 18,4 

Aukštesnysis (technikumas, aukštesnioji mokykla) 18,8 

Aukštasis koleginis 13,5 

Aukštasis universitetinis 26,6 

 Pagrindinis užsiėmimas 

Dirbu 79,6 

Bedarbis (-ė) 3,8 

Studentas (-ė) 4 

Moksleivis (-ė) 4,3 

Pensininkas (-ė) 6,9 

Kita 1,4 

Vidutinės mėnesio pajamos, tenkančios vienam šeimos nariui  

Mažiau nei 100 Eur 1,2 

100–299 Eur 8,7 

300–399 Eur 17,9 

400–499 Eur 17,5 

500–699 Eur 27,6 

700 Eur ir daugiau 27,1 

 

Atlikus sociodemografinės charakteristikos analizę matyti, kad 79,6 proc. tyrimo 

dalyvių buvo dirbantys, 6,9 proc. – pensininkai, o 3,8 proc. – neturintys darbo. 26,6 proc. 

respondentų turėjo aukštąjį universitetinį išsilavinimą, 18,8 proc. aukštesnįjį, 33,6 proc. turėjo 

vidurinį arba specialųjį vidurinį išsilavinimą. Atsižvelgiant į respondentų charakteristiką pagal 

gaunamas pajamas, didžiąją dalį (27,6 proc.) sudarė respondentai, kurių vienam šeimos nariui 

per mėnesį „į rankas“  tenka 500–699  Eur ir  panašus skaičius – 27,1 proc. buvo gaunančių 

nuo 700 Eur ir daugiau. Remiantis tyrimo rezultatais, Šilalės rajone 60,6 proc. apklaustųjų 

buvo vedę (ištekėjusios) arba gyveno su partneriu (-e), 19,8 proc. – nevedę (netekėjusios), 12,4 

proc. – išsiskyrę ir 7,2 proc. – našliai. Panašūs apklausos dalyvių sociodemografiniai duomenys 

vyravo ir Lietuvoje. 



Be sociodemografinės charakteristikos tyrimo struktūrą apėmė ir plataus spektro 

klausimų grupės, susijusios su sveikatą lemiančiais veiksniais:  

• sveikatos elgsena (fizinis aktyvumas, daržovių, vaisių, druskos vartojimas);  

• rizikingas elgesys (tabako gaminių vartojimas, elektroninių cigarečių rūkymas, 

alkoholinių gėrimų vartojimas per paskutines 30 d. ir paskutinius 12 mėn., apsvaigimas nuo 

alkoholio bei narkotinių medžiagų vartojimas per paskutines 30 d., paskutinius 12 mėn. ir per visą 

gyvenimą);  

• gyvenimo kokybės, sveikatos būklės, laimingumo vertinimas, prislėgta nuotaika bei 

asmens gyvensenos pokyčiai.  

Lietuvos suaugusiųjų gyvensenos tyrimo metu buvo nagrinėjama sveikatai įtaką 

daranti elgsena, apimanti mitybos ir fizinio aktyvumo įpročius. Klausimai apėmė tam tikrų maisto 

produktų vartojimo ir fizinio aktyvumo veiklų dažnį. Išanalizavus sveikatai palankių maisto 

produktų vartojimo ir fizinio aktyvumo veiklų atsakymų pasiskirstymą paaiškėjo, kad iš apklausoje 

dalyvavusių Šilalės rajono gyventojų bent kartą per dieną vaisius valgo 35,8 proc., daržoves - 42,7 

proc., o energinga fizine veikla bent 30 min. 5 dienas per savaitę 20,6 proc. apklaustųjų. Ištyrus 

sveikatai mažiau palankių produktų vartojimą pastebėta, kad saldumynus valgo 21,1 proc., 

gazuotus saldžiuosius gėrimus geria – 4,7 proc., energinius gėrimus vartoja – 2,6 proc., o 

papildomai druskos į paruoštą maistą deda 36,6 proc. respondentų. Lyginant  sveikatos elgsenos 

situacija tiek Šilalės  rajone, tiek Lietuvoje matyti, jog Šilalės  rajono gyventojai vartoja daugiau 

saldumynų, šiek tiek mažiau vartojančių daržoves, taip pat ženkliai mažesnis skaičius gyventojų 

užsiima energinga fizine veikla bent 5 dienas per savaitę.  

 
2 pav. Respondentų sveikatos elgsenos atsakymų pasiskirstymas Šilalės r. ir Lietuvoje (proc.) 



Tyrimo metu be sveikatos elgsenos buvo siekiama sužinoti sveikatai neigiamą įtaką 

darančių veiksnių pasiskirstymą populiacijoje. Rizikingo elgesio tyrimą sudarė labiausiai 

visuomenėje paplitę žalingi įpročiai: tabako gaminių vartojimas, elektroninių cigarečių rūkymas, 

alkoholinių gėrimų ir narkotinių medžiagų vartojimas. Klausimyne buvo nagrinėjama rizikingos 

elgsenos pasireiškimas per pastarąsias 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių. Išanalizavus rezultatus 

nustatyta, kad 11,1 proc. Šilalės rajono gyventojų vartoja tabako gaminius kasdien, per paskutinius 

12 mėnesių vartojusių asmenų dalis sudarė 10,9 proc. Elektronines cigaretes ir panašius įtaisus per 

paskutines 30 dienų rūkė 1,9 proc., o per pastaruosius 12 mėn. – 1,7 proc. apklaustųjų. Taip pat, 

remiantis respondentų atsakymais, išsiaiškinta, kad per paskutines 30 dienų alkoholinius gėrimus 

kasdien vartojo 2,3 proc. tyrimo dalyvių, o  14,3 proc. teigė, kad per pastaruosius 12 mėn. alkoholį 

vartojo kartą per savaitę ir dažniau. Narkotinių ar psichotropinių medžiagų (narkotikų) be gydytojo 

paskyrimo bent kartą per savo gyvenimą yra vartoję 16,5 proc. šilališkių (Lietuvoje – 12,0 proc.). 

Lyginant situaciją Šilalės rajone ir Lietuvoje, matyti, mažesnės tabako gaminių bei elektroninių 

cigarečių vartojimo tendencijos, taip pat mažesnis alkoholio vartojamo kartą per savaitę atvejų 

skaičius, tačiau atkreiptinas dėmesys į didesnį Šilalės rajono gyventojų tarpe  narkotinių ar 

psichotropinių medžiagų vartojimą be gydytojo paskyrimo. 

 

 
3 pav. Respondentų rizikingo elgesio, atlikto per paskutines 30 dienų, atsakymų pasiskirstymas  

Šilalės r. ir Lietuvoje (proc.) 



 

4 pav. Respondentų rizikingo elgesio, atlikto per paskutinius 12 mėn, atsakymų pasiskirstymas  

Šilalės r. ir Lietuvoje (proc.) 

 

Suaugusiųjų gyvensenos apklausą apėmė ir subjektyvus psichikos sveikatos 

vertinimas. Tiriamųjų buvo klausiama apie laimingumą, gyvenimo kokybę, prislėgtą nuotaiką ir 

ryšį su artimaisiais, kuriais gali pasitikėti. Išanalizavus pozityvais psichikos sveikatos reikšmes 

nustatyta, kad labai laimingi ir lamingi jaučiasi 55,8 proc. Šilalės  rajono respondentų, o gyvenimo 

kokybę kaip gerą ar labai gerą vertina  67,5 proc. apklaustųjų. Tuo tarpu, prislėgtą nuotaiką, nerimą 

šiek tiek labiau ar daug labiau nei anksčiau per pastarąjį mėnesį jautė 28,7 proc. tyrimo dalyvių, o 

neturintys nė vieno artimo žmogaus, kuriuo galėtų pasitikėti, susidūrus su sunkiomis asmeninėmis 

problemomis - 6,2 proc. visų respondentų. Palyginus šalies ir Šilalės  rajono respondentų pozityvias 

psichikos sveikatos reikšmes paaiškėjo, kad tiek šalies, tiek Šilalės  rajono gyventojų  vertinimo 

reikšmės buvo panašios.  

 

5 pav. Respondentų psichikos sveikatos atsakymų pasiskirstymas Šilalės rajone ir Lietuvoje (proc 



Tyrimo dalyvių dar buvo prašoma įvertinti savo sveikatos kokybės rodiklius: 

dabartinę sveikatos būklę nuo labai geros iki labai blogos ir ilgalaikių sveikatos problemų 

pasireiškimą. 62,4 proc. Šilalės rajono respondentų savo sveikatos būklę vertino kaip gerą ar labai 

gerą, ilgalaikių sveikatos problemų teigė turintys 35,6 proc.  apklaustųjų. Lyginant situaciją Šilalės 

rajone ir Lietuvoje, matyti panašios sveikatos būklės vertinimo tendencijos. 

 

 

6 pav. Respondentų sveikatos kokybės atsakymų pasiskirstymas Šilalės rajone ir Lietuvoje (proc.) 

 

Suaugusiųjų gyvensenos tyrimo metu taip pat buvo siekiama sužinoti apie respondentų 

elgesį, susijusį su saugumu: kaip dažnai dėvi atšvaitus ir šalmą, važiuojant dviračiu, bei segi saugos 

diržus. Didžioji dalis 88,1 proc. Šilalės rajono apklaustųjų teigė, kad visada segi saugos diržą, važiuojant 

automobiliu ir šis rezultatas yra artimas bendram šalies vidurkiui -  91,2 proc. Visada tamsiu paros metu 

atšvaitus nešioja 33,3 proc. tyrime dalyvavusių  Šilalės rajono gyventojų ir šis rezultatas artimas  šalies 

vidurkiui  - 32,8 proc. Mažai tyrimo dalyvių (7,9 proc.) teigė, kad važiuodami dviračiu dėvi šalmą. 

Panaši situacija vyrauja ir šalyje (10,2 proc.).  

 

 

 

 

 

 

 



 

7 pav. Respondentų saugaus elgesio atsakymų pasiskirstymas Šilalės rajone ir Lietuvoje (proc.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


